

2016年6月7日 周二

zjgrxw@163.com

电话:87672027

责任编辑:

阮向民

## 在点滴进步中感悟工匠精神

余姚举办第六届职工技术进步周活动

本报讯 记者阮向民 通讯员 周晓明报道 经过7天的激烈角逐,由余姚市劳动竞赛委员会、余姚市总工会等单位联合主办的余姚市第六届职工技术进步周日前顺利闭幕。

据了解,本届职工技术进步周遵循服务大局、服务基层、服务职工的宗旨,紧紧围绕“同心建功‘十三五’,创建提升促发展”这一主题,推出了“工人先锋号”集体、好师傅好徒弟、第二批“工人革新大师”、第十二届职工合理化建议竞赛“金点子”奖和优秀合理化建议奖、市总工会惠企服务优秀组织单位和优秀技师等五大评选活动;举办了职工技术进步开闭幕式、职工创新成果推介会、“工人革新大师”优秀事迹报告会等三大主题活动;围绕余姚产业集群和块状经济特色,举办了电子商务、模具设计、维修电工、医疗技能、旅游饭店服务技能、公交和出租车驾驶员等六大操作技能竞赛,直接参与职工近500余人次,涌现出42名市级操作技能标兵。同时,各基

层工会组织也联动开展了20余项职工技术比武、技能竞赛、技术交流等活动,直接参加活动的职工达3万人次。

近年来,余姚市各级工会坚持以为服务大局、服务基层、服务职工为重点,以创建“工人先锋号”、职工技术进步周等活动为载体,动员和组织全市广大职工开展了“创新驱动齐奋力、提质增效作贡献”职工大行动,广大职工以高度的主人翁意识、忘我的劳动热情、强烈的进取意识、高尚的奉献精神,锐意进取、攻坚克难,切实推动实体经济转型升级、创新发展,为促进余姚市经济社会健康发展作出了重要贡献。

余姚市总工会负责人表示,职工技术进步周的核心在于“进步”,让职工们看到自己的进步,看到身边人的进步,在点滴进步中感悟工匠精神,培植工匠精神。

闭幕式上,7位“工人革新大师”介绍了各自的成长成才事迹;一批优秀组织单位和市级操作技能标兵受到了表彰。

## 2015年度“企业文化安全”征文获奖名单

### 一等奖:

- 《温州工会多措并举守护安康》 作者:吴晓静 陈 怡
- 《当公司内警报声四起……》 作者:钟 伟 胡思源

### 二等奖:

- 《拒绝安全生产“打瞌睡”》 作者:冯伟祥 刘永清
- 《“视而不见”是安全大忌》 作者:陶 弘
- 《关爱职工生命安全 提高全员安全意识》 作者:毛朝阳 周国成 吴礼飞
- 《道尔顿:企业文化有妙招》 作者:钟迪良
- 《慈溪匡堰镇“五小工作法”保安康》 作者:王海霞 黄云鹏
- 《遂昌安全生产宣传四进企业》 作者:孟万成 叶石和
- 《120幅漫画“话”铁路安全》 作者:马旭升 韩胜虎
- 《不怕“鸡蛋里挑骨头”》 作者:徐志良
- 《“五小工作法”保障大安全》 作者:雄强
- 《安全生产唱响“三大纪律八项注意”》 作者:刘和权

### 三等奖:

- 《企业报安全宣传多多益善》 作者:董柏云
- 《安全生产不能“任性”》 作者:陶 弘
- 《安全工作要经得起“不检查”》 作者:陈志和
- 《“被动”不安全 “主动”才安全》 作者:柯杨宗
- 《安全演练进班组》 作者:潘仙德 韩尚传 曾华娟
- 《长兴县:走访谈心活动开展有序》 作者:王文亮 林小和
- 《苍南工会 六大举措助推安全生产》 作者:陈雄伟 雷津津
- 《抓安全需做“铁匠”》 作者:刘远平
- 《台州开展危化品行业专项督查》 作者:苏丹
- 《运河工会全面构筑安全生产防护网》 作者:羊荣江 夏达旦
- 《小黑板发挥安全大作用》 作者:吕伟民
- 《“善于宽容”与“敢于批评”》 作者:付文涛
- 《冯永进的安全行车“三字经”》 作者:曹龙其
- 《给安全文化留出方寸之地》 作者:王永成
- 《安全生产培训切莫“一罚了之”》 作者:殷莲芬

浙江省“安康杯”竞赛活动组织委员会办公室

2016年6月7日

## 工匠精神助力“天能创造”

本报讯 通讯员陈志和 见习记者何锐报道 近日,长兴的天能集团工会开展了“天能工匠”推选活动,推出了10名具有精益求精和在集团内技术上具有领先水平的“天能工匠”,并组织工匠代表宣讲事迹,引导职工爱岗敬业。

据了解,近年来,天能集团工会通过开展职工技术创新工作,搭建激励先进平台、技能比武平台和

职工培训平台,推动了“天能制造”向“天能创造”发展。

2015年以来,集团开展技术创新项目1000多项,技术发明项目200多项,创建各级劳模高技能人才创新工作室10余家。1万多名职工参加劳动竞赛活动,参与率达到93%;提出合理化建议18000多条,已采纳实施3600余条,创造经济效益1亿多元。

■见习记者胡翀

次。

“放慢你的节奏,舒缓你的情绪,把心沉下来,温润的文字是需要静心品读的。”绍兴市上虞区第二届女职工读书会于日前结束,与其说是读书会,倒不如说是一场沙龙来得更为贴切。在这里细声细语地交流,替代了此起彼伏的手机声;感同身受的情绪,流转在整个会场。70位参加活动的女职工负责人,在临近尾声时一致建议组办方,改一年一次的读书会为一年两次。

电企传真

## 临安境内高速服务区充电桩开建

日前,国网临安市供电公司客户经理蒋浩再一次对杭徽高速临安、龙岗两个服务区充电桩建设项目建设情况进行现场勘查,优化供电方案,确保工程顺利实施。

“此次选定临安、龙岗高速公路服务区建设充电桩,提高充电桩在本省主要交通道路的覆盖度,让电动汽车畅行无阻。”国网杭州新能源汽车服务公司的刘经理介绍。据了解,纳入本次高速公路充电桩建设项目的两个

服务区均位于杭徽高速公路上,这也是临安境内唯一的一条高速公路。项目计划分别在每处服务站双向设立总容量为630千伏安的充电桩,可同时容纳8辆电动汽车同时充电。服务区充电桩采用高压快充的方式,30分钟即能充满,续航能力可达400公里。临安市供电公司将继续做好项目对接工作,提前服务客户,助力完成高速公路公共充电桩网络建设。

据悉,浙江省内高速公

路已建成35个快速充电站,另有85个在建,预计到今年年底,全省高速公路上将建成120个充电站,将完成31对服务区充电桩建设,覆盖浙江80%高速公路主干线网络。同时所辖全部39对服务区将全部与省电力公司一起开展充电桩建设,达到每50公里有一处电动汽车充电站。解决了电动汽车的续航问题,电动汽车不再“蜗居”在城市内,全省畅行无忧!

郭芳 蒋浩

## 桐庐供电:连续作战支持安置小区建设

近日,桐君苑安置小区配电工程正式开工建设,由国网桐庐县供电公司全面负责。该工程为桐庐县桐君街道在2016年度首个安置小区工程,为该公司乃至县重点工程项目。为了配合工程的实施,公司项目部负责人多次赶赴现场踏勘,实地丈量基准尺寸,督促土建按图施工,提前联系各方厂家确保设备按时到位,并编制详实的工程施工方案和安全防控措施,确保电气设备能顺利入场安装。

由于施工时间紧、人员少,项

目部采用“游击战术”,合理安排工作计划,适时调整人员布置,一个工种做完一个单位工程立马转移阵地,移师新的战场重新进入“战斗”。5月27日,天还下着雨,为配合甲方路面浇筑等工作,设备必须在周五、双休日3天内进场,为此,项目部人员全力以赴以冒雨入场,放弃休息日,使工程75面开关柜和8台变压器在短短3天内进场,确保后续施工能够正常开展,以实际行动全力支持政府安置小区建设。

刘江伟

# 基层工会干部有了“口袋律师”

## 杭州探索“互联网+”工会法律服务下基层

本报讯 记者王海霞 通讯员 高海伟、陈杰报道 日前,杭州市总工会陆续向试点基层工会发放法律服务包和法务助手卡,拉开了市总工会联合社会力量开展“互联网+”创新工会法律服务的序幕。

“职工的需求,是职工获得感、归属感最直接的体现。”杭州市总工会有关负责人介绍,为切实提高工会法律服务对基层职工的覆盖率和精准率,今年杭州市总工会积极探索法律服务模式,引入第三方

法律服务平台,融合社会力量整合网站、手机APP、微信等互联网技术平台资源,面向全市职工群众推出“互联网+”创新工会法律服务多项举措,更好地为基层企业和职工提供及时有效的线上线下法律服务,引导广大职工通过法律途径维护自身合法权益,为G20峰会及杭州经济社会的健康发展营造良好的环境。

创新举措包括:为基层工会干部配发法务助手卡,由“口袋律师”

APP提供“互联网+法律服务”,工会干部可获得线上“一对一”及时高效的法律秘书服务,无论何时何地,只需在手机上一点,即可享受专业律师提供的合同文书审核、法律咨询等服务。

为100家试点基层工会组织定制“工会工作法律服务包”,由浙江智仁律师事务所等三家律师事务所为企业工会提供系列法律服务,包括提供法律咨询,指导企业工会参与劳动争议调处,帮助企业

依法开展企业工资集体协商和企业民主管理,根据企业工会需求,提供一次劳动法律法规宣讲,一次劳动用工制度书面体检等等。

为全市基层工会提供工会法律宣传“网上点单”。基层工会可根据自身需要,在杭州工会门户网站“乐活工会文化服务网”选择老师和课程,提高工会普法实效,为基层工会和职工提供更方便、更有针对性的法律宣讲服务。

与“律师来了”等专业团队合

作,在即将推出的杭州工会APP中推出“我要维权”栏目,职工通过手机操作就可获得及时法律服务。

创新服务模式的同时,杭州市总工会还扎实拓展线下支撑,完善市、区(县)、乡镇(街道)三级工会法律服务网络,继续为重点服务对象主动开展上门服务,如送法进工地、到社保大楼为工伤职工提供专项法律咨询、送法到劳动力市场等,强化工会法律援助,真正实现工会法律服务360度无缺位。

### 观点·新语境

## 职工书屋 何必追求“高大上”

■阮向民

书是用来读的,不是用来装饰书架的。《国富论》这样的专著,就算是经济学专业的大学毕业生研读尚有一定难度,对于普通职工而言,不夸张地说,这样的专著与“天书”没什么两样。衡量职工书屋的作用,不在于藏书数量有多少,而是职工的阅读度有多高。

但是,职工书屋是否真的如我们预期的那样受职工欢迎呢?可能也未必。前些日子走访了一家民营企业,书屋面积百余平方米,藏书2万多册。公司工会主席自豪地说,评上“国家级职工书屋”已经是好几年前的事了,“我们的职工书屋绝对‘高大上’”。

“高大上”自然令人艳羡,但仔细打量书架,却是另外一种滋味。2万多册书籍几乎超过九成是全新的,甚至有不少书籍连外包装塑套都未曾拆封。在书架上找到了3部亚当·斯密的经济学专著《国富论》,光看至今还是“原装货”,上面还积了不少灰尘……

此情此景,与企业工会主席“高大上”的自我点赞,形成的鲜明反差令人尴尬,“高大上”不假,可职工不领情。花了那么多钱买书建书屋,到头来门庭冷落,做了无用功,难道我们不应该反思吗?

建职工书屋是引导职工读书的一种形式,还是那句话,我们需要形式但不需要形式主义。

## 互赶互补 互看互比

桐庐启动“服务G20·岗位立新功”百日劳动竞赛

本报讯 通讯员丁天靖报道 G20杭州峰会倒计时100天之际,桐庐县“服务G20·岗位立新功”百日劳动竞赛拉开序幕。

据悉,在接下来的100天里,桐庐县各级工会将紧紧围绕办好G20峰会这个圆心,以高度的政治责任感和使命感,精心组织、落

实保障,结合行业特色、岗位特点,广泛开展“互赶互补”、“互看互比”劳动竞赛,节能减排立功竞赛、素质提升竞赛等主题鲜明的劳动竞赛活动,打响工人先锋号品牌,最大限度地激发职工的劳动热情和创造活力,为G20峰会的圆满成功贡献智慧和力量。

## 最是书香能致远

——上虞女职工读书会带你品读人生

事实也正是如此,都说三个女人一台戏,70名女干部坐在一起,会是什么场面?

这次研读的《目送》是台湾作家龙应台写的一本生死笔记,深邃,忧伤,美丽。《目送》的73篇散文,写父亲的逝、母亲的老、儿子的离、朋友的牵挂、兄弟的携手共行,写失败和脆弱、失落和放手,写缠绵不舍和绝然的虚无。全文娓娓道来,正如作者所说:“我慢慢地、慢慢地了解到,所谓父母子女一场,只不过意味着,你和他的缘分就是今生今世不断地在目送他的背影渐行渐远。你站在小路的这一端,看着他逐渐消失在小路转弯的地方,而且,他用背影默默地告诉你,不用追。”

女职工委精心筛选的这本散文读本,让70位女职工负责人一下从书中找到了各自现实生活中种种纠葛的写照,产生了强烈的共鸣。

读书会上,国家二级心理咨询师、全国总工会女职工“五一巾帼标兵岗”岗长叶丽华带领大家一起品读《目送》,与学员们一起分享、讨论书中的感受,共同感悟人生的点滴。

中国电信上虞分公司的管邵莉一下从书中的场景穿越回女儿高中阶段的那段叛逆期。用她自己的话说,和女儿的关系可以用水火不容来形容。“明明你是为她着想,她就是要跟你拗着来,有些时候你就明显可以感受到她是故意针对你的。”管邵莉落落大方地与大家一起分享了与女儿“斗智斗勇”的经历。

书中龙应台父亲的描述,一下触动了一位心思细腻的女职工的心绪。想到自己带孩子的艰辛,就联想到母亲抚育自己的不易,然而物是人非,有心报效可是人已逝。说到情浓时,竟潸然泪下,让不少在场女职工的眼窝也不禁湿润。

读书会的品评内容也从书本身,延伸到各自孩子成长道路上的坎坷、波折;家庭琐事的处理之道;单位工作的效率提升等方面,从起初的形式到现在的走心,这样的活动得到了在场女职工纷纷点赞,而有些已经把活动嫁接到自己的工作中,带领着本单位女职工开展了相应的读书活动。

从2011年开始,上虞区总工会女工委以“每年送一本书”的形式开始了读书活动。鼓励、引导女职工结合本职岗位有针对性地选择与自身工作、生活联系紧密的专业书籍进行阅读,并组织女职工通过畅谈读书感悟,撰写读书心得、随笔等形式,不断提升女职工自身修养,增强女职工队伍素质,丰富广大女职工的工作生活。

## 舟山供电: 当好浙江最大围垦区发展电力先行官

日前,舟山供电公司六横电所在“小郭巨围垦区”新建了一条10千伏1.5公里电力线路分支线并正式投入使用,电力先行为六横临港产业的发展提供着强大的支撑。

据了解,六横小郭巨围垦工程是省级重点工程,也是迄今为止浙江省最大的区域建设用海项目之一,是舟山群岛新区建设中的一个战略性举措。今年初,六横供电所根据电力体制改革新形势,启动了新型产业园区服务快速响应机制,针对辖区小郭巨围

垦区发展现状,主动对接当地政府,全面排摸新增产业园区、围垦区等潜在增量配电市场,以《配电网提升规划》建设方案为依据,以建设配电网目标网架为导向,加大围垦区、新开发区配电网延伸,抢占电力通道,优化电网结构,确保电力用户入驻后能全额接入电网并确保区域电网安全可靠。4月起,六横供电所抽调人力,专人专项负责相关线路建设,全程参与一线监督管理,确保了建设顺利进行。

周斌 张海霞

## 舟山供电: 当好浙江最大围垦区发展电力先行官

日前,舟山供电公司六横电所在“小郭巨围垦区”新建了一条10千伏1.5公里电力线路分支线并正式投入使用,电力先行为六横临港产业的发展提供着强大的支撑。

据了解,六横小郭巨围垦工程是省级重点工程,也是迄今为止浙江省最大的区域建设用海项目之一,是舟山群岛新区建设中的一个战略性举措。今年初,六横供电所根据电力体制改革新形势,启动了新型产业园区服务快

速响应机制,针对辖区小郭巨围